

EL AVISADOR.

SEMENARIO CATÓLICO.

SE PUBLICA
TODOS LOS JUEVES.

SE SUSCRIBE EN LA CALLE COMEDIAS, NÚM. 11.
DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA
á nombre del Administrador.

PRECIO DE SUSCRICION.
En la capital, 2 reales al mes; y fuera de ella
6 reales anticipados el trimestre.

LA ENCICLICA LIBERTAS.

V.

Más enemigos de la libertad.

Como todo lo grande, la libertad humana ha tenido enemigos en todos tiempos, así como jamás la ha faltado un defensor decidido y poderoso, que ni se ablanda con alhagos ni se quiebra con persecuciones, cuando se trata de la defensa de la verdad, en la Iglesia Católica.

Lo hemos demostrado, en cuanto á los dos extremos, en el artículo precedente, citando los cánones del Concilio de Trento que definen como uno de los dogmas de fé la libertad del hombre contra los errores protestantes.

La semilla esparcida por aquellos herejes no podía menos de producir frutos amargos, tanto en el orden individual como en el social. La brutal expresión de Lutero, cuando afirmaba que «el alma humana era á manera de un jumento sobre el cual si montaba Dios iba por donde Dios quería, pero si montaba Satanás se dejaba conducir por donde Satanás la guiaba,» da una prueba evidente de lo que puede el hombre entregado á sí mismo, y de las aberraciones de que es capaz.

Imbuidos en la lectura de aquellos libros y otros parecidos, hijos de los reformadores, no tardaron algunos católicos en mostrarse enemigos de la libertad, aunque velando la maldad intrínseca de sus teorías con formas un poco más cultas.

El Doctor de Lovaina, Bayo, al hacer aplicación de las doctrinas protestantes al hombre caído y aún al fiel cristiano, ya se halle este en pecado mortal, ya se encuentre justificado con la gracia, se expresa en tales términos que, confesando nominalmente la libertad de obrar, la niega en realidad; puesto que supone al hombre influido siempre y determinado por la concupiscencia dominante ó por la gracia dominante.

No faltaron prosélitos á estas teorías viejas expuestas y propagadas de un modo nuevo, hasta cierto punto. Tales fueron Quesnel, Jansenio y la escuela jansenista, que tanto dió que hacer á la Iglesia con sus subterfugios y sutilezas de mala ley.

Pero tampoco faltó aquí el defensor de la libertad humana á sus deberes, porque los papas condenaron repetidas veces las proposiciones de Bayo, de Quesnel y de Jansenio y los subterfugios que buscaba esta solapada herejía, para librarse de los anatemas del Vaticano.

De estas fuentes turbias proceden las aguas del materialismo positivista de nuestros días que, al negar la espiritualidad del alma humana, niega en consecuencia su libertad; y eso que no por ello dejan de apellidarse liberales sus fautores. En otras ocasiones tratamos ya esta materia y no hay para qué insistir más sobre ello, por ahora.

En cambio notaremos otra tendencia, opuesta á la anterior y que vino á parar en el extremo opuesto, esto es en la más desenfrenada licencia, no menos enemiga de la libertad, que su misma negación.

Esta tendencia está representada por los revolucionarios de todos los matices y, ¡cosa extraña! al parecer, unos y otros acordaron las bases para combatir la libertad humana en el famoso conciliábulo ó reunión de *Bourg-fontaine*; como más tarde los católicos-liberales franceses se juramentaron para defender el liberalismo católico, presididos por Montalembert y Dupaulou, y los masones se reunieron con el mismo objeto en Nápoles y en otros puntos, pues cada año, poco más ó menos, hacen idénticos propósitos y juramentos.

Todas estas corrientes cenagosas han venido á juntarse, mezclarse y confundirse en el liberalismo, donde todas revueltas están inficionando y corrompiendo la atmósfera intelectual y moral del mundo contemporáneo.

Tampoco aquí faltó el correctivo impuesto por la Iglesia católica, de lo cual dan fe el *Syllabus* de

Pío IX, multitud de otros varios documentos de aquel Pontífice de santa memoria y por último la Encíclica que examinamos de León XIII.

Basta ya de historia; pues aunque breve, comprenderán nuestros lectores por la reseña que acabamos de hacer en este artículo y en el anterior, cuánta ha sido la vigilancia de la Iglesia en todos tiempos para sacar á salvo la libertad humana; y con cuánta injusticia la acusan sus enemigos de que odia la libertad, cuando ella ha sido su único y constante defensor.

Los liberales que acusan á la Santa Iglesia de tiránica y enemiga de las libertades humanas nos parecen á aquellos timadores que, después de haber desbalijado al primer prójimo que atrapan, salen diciendo muy orondos: ¡Ladrones! ¡Ladrones! ¡á ese! ¡á ese!!! con lo cual logran desorientar á los transeuntes y no pocas veces á la misma policía.

Sr. Director de EL AVISADOR.

Sahagún 7 de Octubre de 1888.

Muy señor mío: Creo que se hace un bien á los pueblos proporcionándoles medios de subsistencia y facilidades para deshacerse de lo que no necesitan, proveyéndose á la vez de aquello que pueda convenirles.

Por eso no dudo en dirigirme á V. dándole noticia—para que V. á su vez lo anuncie en su acreditado semanario—de la feria que ha de tener lugar en esta villa los días 17, 18 y 19 del presente; feria que puede reportar ne pocas utilidades á Extremadura.

En efecto, son bastantes los extremeños que concurren á la feria de *Los Santos*, que da principio en León el día 20 del actual y como Sahagún se encuentra diez leguas antes de la capital sobre la línea ferrea, nada más fácil y ventajoso para los ganaderos de ese país, que adelantar tres días su viaje, con lo cual pueden comprar ó vender en esta villa ó en la capital de provincia, según que vean más ventajas en un punto que en otro.

Para comodidad de los ganaderos tiene el ayuntamiento de esta villa pastos abundantes, sin cobrar nada por ellos, cualquiera que sea el número de cabezas; además tiene preparadas un sin número de arrobas de paja que dará gratis á cuantos la pidan y también ha almacenado buena cantidad de cebada al precio de mercado, para evitar fraudes á los forasteros.

Y como el ayuntamiento no perdona medios para hacer agradable la estancia de forasteros en esta villa durante los días de feria, tiene dispuestas fiestas para los tres días, según V. verá, y los lectores de su periódico, en los anuncios que envío por este mismo correo, rogándole de paso que los incluya en el número próximo, á la vez que publica esta epístola, ó de otro modo dá V. cuenta de su contenido.

Dispénsame V., señor director, y vea en qué puede servirle su atento s. s. q. b. s. m.,

Fernando Gómez.

Con este número reartimos á nuestros abonados los anuncios de que hace mención la carta anterior; en ellos verán que la feria de Sahagún comprende toda clase de ganados, ofreciendo premios á los mejores.

DE COMO PROCEDEN LOS CATÓLICOS.

¡Cuántas y cuántas miserias se lanzan contra el mundo católico!

Para los libre-pensadores, masones y masonizantes el mundo católico no hace nada bueno.

No ha mucho un hijo de un conocido republicano ha dicho, en el furor de su federal calentura, que *los frailes oscurecen el sol de la patria con la sombra de sus antipáticas vestiduras, y que las comunidades religiosas son obstáculos al progreso.*

Verdad es, que todo eso que dijo el Sr. Pi (hi-

jo) fué dicho en un teatro, y que en los teatros se representan comedias, y que ya sabemos lo que es y significa la palabra comedia.

Dejemos, pues, á esos pobres locos, y enumeremos hechos que prueben que la conducta del mundo católico es lo contrario de lo que dicen esos señores.

Nada por nuestra parte; solo copiaremos hechos, teniendo presente que «donde hay hechos callan dichos.»

Comencemos la tarea.

—Un periódico de la Coruña dice lo siguiente:

«De los propietarios de terrenos en Monte alto que los han cedido para el solar del edificio que tratan de erigir las Hermanitas de los pobres, dos no han querido percibir cantidad alguna; á saber:

D. Antonio Ernesto, cedente de tres ferradas de sembradura. Y un humilde labrador de Santo Tomás, nombrado Manuel Copeiro, padre de siete hijos, que ha donado igual extensión, la cual deja libre del gravamen que afectaba á sus tres ferradas, cargándolo sobre otras tierras suyas.

La limosna del pobre es la caridad más digna de alabanza.»

—El virtuoso y caritativo Prelado de Almería ha abierto una suscripción para reparar los daños ocasionados por las inundaciones.

—De *El Correo Catalán*:

«Se halla entre nosotros el Canónigo del Sacro-Monte de Granada D. José Gras y Granoller, uno de los fundadores de la antigua *España Católica* de Barcelona y actual fundador de la *Academia y Corte de Cristo*, asociación de culto, propaganda y enseñanza, que ofrece á los católicos muy amplios horizontes y campos de acción fecundísimos para levantar el espíritu religioso y aminorar los múltiples males morales y materiales que padecen los pueblos. Dicho publicista eclesiástico, que pasa de treinta años trabaja en la organización de *Obras Católicas*, ha fundado también la *Congregación de las Hijas de Cristo*, en cuyos colegios de Granada y Sevilla, no solo se da instrucción á cientos de niñas y obreras, sino que también se trata de facilitarles trabajo, abriendo talleres para auxiliar de este modo á las hijas de familia necesitadas, preservándolas al mismo tiempo que de perder la instrucción recibida, de los peligros que corren en este siglo la inocencia y la juventud inexperta. El órgano de la *Academia y Corte de Cristo* es *El Bien*, que se remite á todas las personas favorecedoras de sus colegios y propaganda. Las personas que quieran cooperar á los fines de la asociación expresada, pueden dirigirse en Barcelona al reverendo doctor don Antonio Riva y Aguilera, calle del Obispo, número 12, tercero, y al fundador residente en el Sacro-Monte de Granada.»

—Como muestra del interés que se toma Su Santidad por la educación de los jóvenes dedicados al sacerdocio, ha otorgado 50.000 francos con destino á los Seminarios de Italia empobrecidos por las actuales circunstancias. También ha dado 100.000 francos al Colegio belga de Roma, como capital con cuyos intereses puedan costearse siete becas gratuitas para otros tantos estudiantes que los Obispos belgas crean merecedores de tan caritativo auxilio.

—Mons. Ferrat, Nuncio Apostólico de Bélgica, ha recibido encargo de su Santidad para que se le reserve la presidencia honoraria en la Conferencia internacional anti-esclavista que se va á celebrar en Bruselas por iniciativa del Cardenal Lavignerie, lo cual prueba el interés que siente el Papa hácia tan caritativa obra.

—Muy en breve se empezarán grandes obras de reparación en la Basílica de San Juan de Letrán, en Roma, que serán costeadas del bolsillo particular de Su Santidad León XIII.

Se calculan los gastos en medio millón de pesetas.

—Su Santidad León XIII examina un proyecto para consagrar á la evangelización de los emigrantes italianos á América el medio millón que recauda actualmente por la obra de la propagación de la Fe.

—El Prelado de Cuenca, repartió los días 12 y 13 de Septiembre próximo pasado, una libra de pan á cada uno de los numerosos pobres de aquella capital.

—El Conde de Bayona se ha suscrito por 2.500 pesetas para la construcción del baldaquino destinado á la Iglesia de San Miguel de Jerez.

Así mismo lo ha hecho con igual cantidad para la Escuela Católica que se ha de levantar en el barrio de Vallesquillo.

—D. José María de Angulo ha entregado al Santo Hospital civil de Bilbao, 500 pesetas, legadas por su finada madre D.^a Dolores de la Hormaza (q. e. p. d.)

—El Obispo de Terentino ha recibido de S. S. la suma de 20.000 francos con destino á la ampliación del seminario de la Diócesis.

—Don Arturo Gigensi, español residente en Méjico, ha dejado al morir una fortuna que se calcula en cien mil francos para los pobres y obras piadosas.

—La Congregación de la Caridad cristiana (Barena), ha suministrado á los enfermos pobres durante el mes de Agosto último, 3.274 bonos de gallina, 5.271 de carne, 574 de pan, 548 de leche y 522 recetas de medicina, que con los socorros en metálico y lactancias, importan 3.039'59 pesetas.

Basta por hoy.

Y vayan tomando nota los papeles del *librepensio y miento*.

Y ya que, según dicen, son *amadores y adoradores del Dios-Verdad*, esperamos reproduzcan estas *no-mentiras*.

¡Como lo hagan!

PRÁCTICAS LIBRE-PENSADAS.

En todas partes y épocas la semilla de calabazas, calabazas han producido.

De igual manera, la semilla ó educación libre-pensadora, frutos *libre-pensados* han producido.

Y pedir otra cosa, sería pedir peras al olmo.

Y ni el olmo da peras, ni un libre-pensador muestras de *educación*.

Quéjense algunos periódicos romanos de... ¿de qué dirán ustedes?... pues de las groseras y salvajes manifestaciones que allá (como en todas partes) llevan á cabo los libre-pensadores.

¿Qué manifestaciones son estas? Pues que los libre-pensadores, al grito de ¡Viva la libertad de pensamiento!, y teniendo por lema el que á nadie se debe molestar por sus ideas, se entretienen de noche en apedrear los faroles colocados delante de las imágenes en algunas calles, así como las puertas de las iglesias.

Debiendo advertir, para gloria y honra del *italianísimo* gobierno, que tales *fazañas*, propias tan solo de... libre-pensadores, quedan sin castigo alguno.

Ser ó no ser libre-pensadores los *facedores*, é *italianísimos* los gobernantes.

El Papa, contristado al ver que la ola revolucionaria llega, con un sin igual descaro, hasta el pié del Vaticano, sin que nadie (ni aun los que obligados están siquiera sea por la *ley de garantías*) la detenga, expone sus quejas á las naciones, y protesta cada día contra los brutales ataques que un desenfundado populacho y una prensa, cortada por el patrón de *Las Dominicales, El Motín*, etc., etc., dirige á diario á la Iglesia, á la Santa Sede, aun en presencia del Vicario de Jesucristo.

El corazón de los católicos de todo el mundo, ante los ayes del Romano Pontífice, se llena de profundo dolor, y bien quisieran los católicos todos acudir á salvar la angustiada é incierta situación de representante en la tierra del Dios-Hombre; pero, ¡ay!, los gobiernos están dirigidos, inspirados por el masonismo y libre-pensamiento, y los ayes de Su Santidad se pierden en pierden en el vacío.

¿Qué hacer ante esto? Rezar. La oración sin cesar.

¿Nada más? Nó. Después de aquello trabajar sin tregua ni descanso.

¿Cómo? Su Santidad recomienda á los jóvenes del Círculo de San Pedro dediquen su actividad é inteligencia en combatir con la pluma á las publicaciones anti-religiosas. Esta recomendación que el Papa dirige á los jóvenes del Círculo de

San Pedro, es un mandato á los católicos todos; así, pues, todos, todos los católicos que en poco ó en mucho puedan ayudar en esta empresa santa, faltan á un deber sagradísimo sinó ponen su inteligencia y pluma, por escasa aquella, y mal cortada ésta, al servicio de la verdad.

Y si la dicha recomendación hace á los jóvenes del Círculo de San Pedro, á la prensa católica le recuerda su misión noble de defender sin descanso los sagrados fueros de la verdad y de la justicia, combatiendo sin tregua á la prensa satánica.

Su Santidad, dirigiéndose á los obispos de Italia, les decía en su Encíclica del 13 de Mayo de 1882:

“Este mal inmenso de la mala prensa gana terreno todos los días, y es necesario reprimirlo... oponiendo escritos á escritos, á fin de que este instrumento tan poderoso para causar la ruina de innumerables almas, sea poderoso para procurar su salvación, saliendo el remedio de la misma fuente que el veneno.”

Adelante, pues, que el Papa lo ordena.

Guerra sin tregua ni descanso á los enemigos de la Iglesia del Hombre-Dios, en sus múltiples y variables formas: francas unas é hipócritas (y estas son las más temibles) otras.

Laudable es la campaña que se viene librando por los escritores católicos; así mismo lo son los esfuerzos que por los dichos se hace, fruto se consigue, pero notamos un vacío.

¿Qué vacío es ese? El que esa campaña y esos esfuerzos son individuales: ¿no podría formarse una asociación de escritores íntegramente católicos, que obedeciendo á un plan determinado y demás se librara esa misma campaña y se empleasen esos mismos esfuerzos *mancomunadamente*? ¿no daría esto mejor resultado?

Hemos apuntado la idea, pero nada más. Ahora corazones é inteligencias católicas de veras, y que tienen á su disposición, como don de Dios, plumas bien cortadas, estudien esta idea del último soldado del catolicismo, vean si es ó no acertada, y si lo primero desarróllenla y... ¡quiera Dios sea un hecho!

Si fuese aceptada, y se llegara á realizar, solo un ruego dirigimos desde el fondo de nuestra alma. ¿Qué ruego es este? El que se reserve al autor de estas líneas, el último puesto, pues quiere ser soldado de fila en la causa de Dios el mas humilde y menos útil de los católicos.

Aureo J. Breton.

UN RUEGO.

El *Restaurador*, de Castellón de la Plana, *La Cruz de la Victoria* y otros compañeros en la prensa, nos dispensan el inmerecido honor de reproducir ciertas noticias que nuestro compañero de redacción *El Cornetín Jadóbal condimenta* con su *sal buena* ó mala, pero á lo que se ve gusta á nuestros colegas.

En el alma agradecemos tal distinción, y nos permitimos rogarles (ya lo ven; es un ruego) que cuando tal honra nos dispensen, el que digan tomarlo del último soldado de la prensa católica: EL AVISADOR, de Badajoz.

Nada, nada para el *condimentador*.

Pero á cada uno lo suyo.

Y así no sucederá que se atribuya á unos lo que es de otros.

Como le ha ocurrido á *La Estrella*, de Cuenca, que atribuye á *El Mahonés* un suelto *sazonado* por los *puntos de atención* de nuestro *Cornetín Jadóbal*.

LA MASONERIA PRÁCTICA.

A los 22 años de edad y tres de religión ha muerto en Granada, el Hermano Marcos Aldea, de la Orden de San Juan de Dios.

Tal vida tal muerte. Su vida fué religiosa, ejemplar y su muerte, no podía ser de otra manera, ha sido edificante.

El Señor haya recogido en su seno el alma de tan cristiano joven, víctima de la masonería.

Si; víctima de la masonería.

Veán nuestros lectores lo que dice un periódico:

“Calumniado en Málaga y perseguido por la prensa y la chusma por el falso supuesto hecho de haber maltratado á un niño del Asilo que en dicha ciudad tienen á su cargo los Hermanos de San Juan de Dios, se apoderó de su espíritu tal congoja de ánimo al considerar la malicia de los hombres y de la madre de la supuesta víctima, instrumento pagado por las sectas, que su afición lo ha llevado al sepulcro.

Los periodistas, de Málaga que á sabiendas, han fo-

mentado la calumnia, cebándose en el inofensivo joven Hermano Marcos, por el delito de ser religioso; y decimos á sabiendas, porque se ha patentizado que el supuesto maltratado niño gozaba de perfecta salud en el Asilo y en las calles de Málaga donde todos lo han visto, y á pesar de la evidencia se han negado á rectificar confesando la verdad, sepan que las últimas palabras del Hermano Marcos han sido de perdón para ellos y para cuantos más le han injuriado.”

Su alma habrá volado al cielo, y en él El que prometió ciento por uno, habrá colmado con creces la vida religiosa de Fr. Marcos Aldea.

Querido hermano en Jesucristo Nuestro Señor: Ruega por nosotros, ruega por tus detractores, y ruega por todos.

Y ya que de la masonería hablamos, no hemos de dejar la pluma sin exhibirla en otro punto.

Y es el siguiente.

Tomamos de *El Correo Catalán*:

“Hace ya muchos años que se había podido obtener del gobierno italiano, con Real decreto, un servicio religioso especial para los presos en las diversas cárceles de Roma, dándoles instrucción catequística y moral, haciéndoles asistir los días de fiesta á la misa en las capillas de las mismas cárceles, procurando que cumplieran con el precepto pascual, etc., etc. Era una obra de evidente utilidad social, á más de religiosa. Pues bien; anteayer el ministro del Interior, sin ningún motivo, sin ni siquiera un pretexto, con una carta al Sr. Cardenal Vicario, ha declarado que esta institución quedaba suprimida. Evidentemente es tan solo el odio masónico y sectario el que puede haber inspirado esta inhumana resolución de Crispi.”

El gobierno *italianísimo* de la *muy italianísima* y *liberalísima* Italia dirá: ¿Para qué se quiere la instrucción, ni el mejoramiento moral é intelectual? ¿No basta y sobra con saber, que no es poco, *liberalizar, italianizar*, y por tanto, *masonicear*?

Añadiendo después, para mayor irrisión: ¡Viva la ilustración y el progreso, y etc., etc.

Estos etc., etc., son, como nuestros lectores supondrán, todos esos *chistosos* y *mentidos* vivas del liberalismo.

Y... no queremos hacer comentarios.

Háganlos nuestros lectores.

SECCION LOCAL.

Ha sido elegido Penitenciario de Granada, después de unos ejercicios brillantes de oposición, nuestro ilustre amigo D. Blas Sanz y Caballero, Penitenciario hasta ahora en nuestra Santa Iglesia.

Reciba el Sr. Sanz nuestra más cordial enhorabuena por su merecido ascenso; mientras nosotros quedamos apenados por la ausencia de tan digno sacerdote.

En la madrugada del lunes se declaró un violento incendio en el depósito de la Administración militar del convento de Santa María, quemándose varios utensilios.

Escribe *La Defensa*:

“EL AVISADOR llamó al *Diario*, *Muergo* con *M* grande; pero éste no se ha dado por aludido. Quizá ignora lo que significa, y como también lo ignorarán muchos de nuestros lectores, vamos á decirselo.

Muergo es un personaje de novela, horriblemente feo, física intelectual y moralmente, descrito así por Pereda, cuando subía á una cucaña:

“Parecía un bárbaro australiano ó un salvaje de la Polinesia. A los dos pasos sobre la percha, se le fueron los piés; perdió el equilibrio y cayó al agua dando tumbos y pataletas en el aire. Entonces se le tuvo por algo así como un chimpancé, derribado por una bala desde la copa de un árbol de los bosques vírgenes del Africa. Resoplando en el agua verdosa, vuceando y revolviéndose en ella, como si fuera su natural elemento, un ballerato pintiparado. A todo se parecía menos á un hombre de raza europea.”

Tal es *Muergo*.

¡Qué cosas tiene EL AVISADOR!

¡Ah picarilla! Nos ha cogido de la mano las disciplinas, para blandirlas sin piedad en las espaldas *póstumas*. Eso no vale. Aunque bien mirado, sinó hubiera sido la aclaración de *La Defensa*, estaría á estas horas el *Diario* tan *Muergo*, es decir, tan *Diario* como suele.

Quizá Pereda en otras partes define mejor á *Muergo*, pero la amistad de *La Defensa* para con Mandiles le sugirió copiar la descripción de arriba.

Aquí salta *mandiles* y escribe con esa literatura peculiar que no hemos podido todavía cepillar del todo aunque algo vamos consiguiendo:

“*La Defensa*, que no tiene nada de ganso, pero que dado el sexo debe ser la hembra de aquel bichejo, dice de *La Crónica* y del *Diario*—porque se copian mutuamente—que hablan por boca de aquel gallináceo acuático.

En cambio el órgano de la fusión se ha dado á recoger *perfumes* de la sentina clerical, á quien ni vemos ni leemos ni maldita la falta que nos hace.

¡Buena fuente ha escogido *La Defensa* para *beber* ideas! No se la envidiara nadie. Es seguro.”

¡Pobres de nosotros! El *condenado* no nos lee.
¿Y aún vivimos?
Después de todo nada tendría de extraño este
condenado proceder, porque *el gato escamado*...

Aboga el póstumo porque se haga campaña
contra la inmoralidad. Eso venimos haciendo no-
sotros hace mucho tiempo, combatiendo las in-
moralidades interfectas.

Que no son flojas ni pocas.

VARIEDADES.

—Diga V. ¿por qué hoy tanto y tanto y tan
mal se habla de la Iglesia Católica?

—Chico, pues, es muy sencillo.

—No veo esa. . . . sencillez.

—Pues no ocurre lo que dices ni más ni menos
sino porque hay muchas tabernas y otros sitios
aún peores.

—Explíqueme V. porqué los masones llaman á
unos pasos, *pasos perdidos*.

—Lo de pasos todo el mundo lo sabe, y lo de
perdidos porque en este mundo todo está en re-
lación.

—Muchas gracias y. . . . comprendido.

LA CALUMNIA.

(TOMADO DE JAKSON)

I

Grano tras grano y piedra sobre piedra
La montaña soberbia se formó,
Abrupto peñascal de cuya cima
Lanza la nieve lívido fulgor.

II

Grano á grano sus montes la calumnia,
Cual reptil que se arrastra, levantó:
¡Y cada labio le agregó una piedra,
Y en cada boca se aumentó su horror!

III

¡Para el granito y el peñón gigante
Que el tiempo en la montaña acumuló,
Hay taladros y hierros y constancia
Que romperán del monte el corazón!

IV

¡Mas ¡ah! para los montes que con llanto
La calumnia satánica amasó,
No hay taladros, ni hierros, ni piquetas,
Sino la mano del Supremo Dios!

León A. Martínez.

—¿Cuántos hermanos tienes?—preguntaban á
un aldeano que pretendía entrar de criado en
una casa.

—Señor, somos cuatro: tres hembras y un ma-
cho. ¡Este soy yo!

Si sería ¿eh?

NOTICIAS GENERALES.

El reloj de oro rifado en Torremejía, ha co-
rrespondido al número 57.

“Se nos ha dado aviso confidencial de que ha
salido de Malta un sujeto que se dice monje be-
nedictino y se titula P. Antonino Chiesa, llevan-
do consigo documentos, al parecer auténticos,
que acreditan su personalidad. Y como pudiera
suceder que dicho sujeto venga á este Obispado
so pretexto de implorar la caridad pública en
beneficio de la Orden á que dice pertenece, ó de
otro piadoso objeto, estén á la mira los señores
curas y no permitan celebrar ni ejercer acto al-
guno sacerdotal á quien, siendo extranjero, no les
presente licencia *in scriptis* para ello de la auto-
ridad diocesana.”

(Del *Boletín Eclesiástico* de Tortosa.)

En la recepción de Cardenales del día de San
Joaquin, el Padre Santo manifestó su intención
de propagar mucho el culto de San Joaquin y
consagrarle Misa y Oficio particular.

Se cree que muy en breve se entablarán nego-
ciaciones para estipular un Concordato entre la
Santa Sede y cuatro Repúblicas de la América
del Sur.

Están ya casi ultimados los trabajos del Con-
cordato entre Rusia y la Santa Sede. El enviado
ruso ha celebrado muchas conferencias con Su
Santidad á propósito de este asunto. El Papa ha
redactado por sí mismo las principales cláusulas
del Concordato, en virtud del cual se aumentan
de una manera extraordinaria las libertades reli-
giosas de los católicos de Polonia y de Rusia.

Un periódico de Málaga dice que hace pocos
días, y para tratar asuntos religiosos, entre ellos
de la fundación de un convento de Capuchinos en
aquella ciudad, fué á la misma el Superior de
una de las Comunidades establecidas en Ante-
quera.

El Reverendo cruzaba por una de las calles
más céntricas, cuando lo llamaron desde un bal-
cón.

Apresuróse el buen Capuchino á volver la ca-
beza y se encontró con que le hacía señas, para
que subiera, una señora anciana.

Todo curioso sabió el fraile las escaleras, y en
la habitación principal fué recibido por la dama,
la cual, después de convencerse de la autenticidad
del religioso, le dijo que ella era depositaria
de un gran cajón que contenía objetos y vasos
sagrados de oro y plata, que le fueron confiados
por un Padre Capuchino al decretarse la exclaust-
ración, para que ella los devolviera á frailes de
esta Orden apenas se restablecieran en Málaga.

Perplejo quedó el monje al oír á la señora, y
ya iba á dirigirle una mirada compasiva, creyén-
dola loca, cuando ella, abriendo un gran armario
le mostró el interior, lleno, en efecto, de objetos
de plata.

Han sido recogidos en Berlin por orden de las
autoridades más de 15.000 volúmenes y 3.000
fotografías ofensivas á la sana moral y buenas
costumbres.

Y nosotros, imitadores de cuanto malo se hace
en el extranjero, ¿imitaremos esta buena acción
del Gobierno alemán?

Dice un colega de Málaga:

“Días pasados fué conducido al Asilo de las
Hermanitas de los Pobres el decano de los repu-
blicanos malagueños, antiguo y honrado indus-
trial, que después de sufrir muchas vicisitudes é
infortunios, se encuentra en la mayor indigencia
y desamparo.”

Bajo la protección del Instituto Plasentino,
fundado en Italia, se ha erigido ya una parro-
quia en los Estados-Unidos de América; los fe-
ligreses, en número de 15.000, son todos italia-
nos emigrados, y la parroquia está servida por
misioneros que han salido de dicho Instituto. El
Arzobispo de New-York asistió personalmente
el día de la apertura, dando así una muestra de
su afecto por los misioneros italianos y su pri-
mera parroquia.

La Princesa Ravello, parienta de la Reina Ra-
navalona III de Madagascar, ha recibido solem-
nemente el bautismo, abrazando la religión ca-
tólica, á pesar de la tenaz oposición de los mi-
sioneros metodistas de aquella isla.

Los Alcaldes de la Coruña y Granada han pu-
blicado bandos contra los que blasfemen y pro-
fieran palabras obscenas.

Que esta noble conducta tenga muchos imita-
dores.

SECCION RELIGIOSA.

Jueves 11.—Stos. Taraco, Pbro. y Andrónico,
martir; Nicasio y German, obs. y mrs. Santas
Piencia, vg. y mr. Zenaida y Filonila, herma-
nas; Plácida, vg.

Viernes 12.—Nuestra Señora del Pilar en Za-
ragoza. Dedicación de la metropolitana iglesia
de la Virgen del Pilar, y del Divino Salvador,
en Zaragoza. Stos. Valfrido y Salvino, obs. y
confesores; Serafín, confr. Sta. Dominica, mr.

Sábado 13.—Stos. Eduardo, Rey de Inglate-
rra, conf.; Fausto, Enero y Marcial, mrs. en
Córdoba; Gerardo y Venancio, abades y confs.
Sta. Celidonia, vg.

Domingo 14.—XXI después de Pentecostés.—
La Maternidad de la Virgen María.—Nuestra
Señora del Remedio. Stos. Calisto, papa y mr.;
Carponio, Evaristo y Prisciano, mrs.; Sta. For-
tunata, vg. y mr.

Lunes 15.—Stos. Fortunato y Aquileo, mrs.;
Antiocho y Severo, obs. y confs. Sta. Teresa de
Jesús, vg. y fundadora.—B. P. en el Cármen.

Martes 16.—Stos. Martiniano, Saturiano, Eli-
fio, Saturnino, Neréo y 375 mrs. Lulo y Floren-
tin obs. y confs. Sta. Máxima, vg. y mr.; beata
María de la Encarnación, vg., carmelita.

Miércoles 17.—Stos. Herou, ob. y mr.; Víctor,
Alejandro y Mariano, mr.; Andrés de Creta,
monje y mr.—Stas. Eduvigis, duquesa de Pol-
onia, vda.; Mamelta, mr.; beata María Margarita
Alacoque.

Continúa la novena de Sta. Teresa en Carme-
litas, con exposición del Smo. Sacramento.

También continúan la novena del Sto. Rosario
en Sto. Domingo y el mes del Rosario en el Sa-
grario Catedral.

El Sábado pueden ganarse las indulgencias
de la ADORACION REPARATRIZ en las Carmelitas.

El Domingo por la tarde saldrá de Sto. Do-
mingo la procesión del Rosario.

ANUNCIOS.

LA LUZ DEL VATICANO.

*Estudio sintético de las Encíclicas de S. S.
León XIII en relación con los principales errores
de la época*, premiado con el primer premio en el
certamen de Barcelona, celebrado para honrar el
Jubileo sacerdotal de León XIII.

Se vende al precio de 10 reales en el estable-
cimiento tipográfico de Uceda hermanos, Adua-
na, 8, Badajoz; y en las principales librerías.

Para los suscritores de EL AVISADOR, 8 rs.

UN LIBRO DE TEXTO.

Examen crítico del curso de Historia de Espa-
ña por Anselmo Arenas.

Dos tomos de 600 páginas al precio de una pe-
seta cada uno, se vende en la Administración de
EL AVISADOR, Comedias, 11.

El Darwinismo en solfa.—Obra de instruc-
ción y recreo, elegantemente impresa en Madrid
por los señores Viuda é hijos de Aguado.

Se vende al módico precio de 6 reales en la
Administración de EL AVISADOR y en la librería
de Uceda Hermanos.

IDILIO, POR D. ANTONIO DE VALBUENA.

Demostración poética y delicada de cómo todo
el mundo no es bastante para llenar el corazón
del hombre criado por Dios, é inquieto, según
frase de San Agustín, hasta que descanse en El.

Tras de una introducción en que se satirizan
los vicios de ahora, el autor cuenta embellecida
con poético ropaje, á una niña la historia de otra
niña, y da la razón de habérsela contado en los
dos últimos versos.

Para que nunca pongas. alma mía,
Tu corazón en cosas de este mundo.

Se vende, lujosamente impreso, á DOS REALES
en las principales librerías, y se remite por igual
precio pidiéndolo al Administrador de EL AVI-
SADOR.

FE DE ERRATAS

DEL NUEVO DICCIONARIO DE LA ACADEMIA
por

D. ANTONIO DE VALBUENA

(Miguel de Escalada.)

Colección de artículos publicados en los «Lunes»
de «El Imparcial.»

Forma un precioso tomo en 8.º, lujosamente
impreso, y se vende á TRES PESETAS en las prin-
cipales librerías.

Para los suscritores de EL AVISADOR, por gra-
cia especial, á dos pesetas cincuenta céntimos.

VENTA DE BELLOTA.

En junto ó por separado cada cuartel, se ven-
de el fruto de bellota del arbolado de los cuartos
de la Ermita, el Toril, el Corchito y el Coronado
de la dehesa de Bótoa, con abundantes abrevade-
ros en el río Zapatón, cuyo arbolado pertene-
ció á los Propios de esta capital. Para tratar, con
D. Gabriel R. Encinas, Pozo, 21, donde se admi-
ten proposiciones bajo el pliego de condiciones
que está de manifiesto.

LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, d prima fija, domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, número 8.

Capital social **5.000.000** de pesetas.

JUNTA DE GOBIERNO.

Presidente,
Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.

Vice Presidente,
Excmo. Sr. Marqués de Sentmenat.

Vocales,
Sr. D. José Amell.
Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.
Sr. D. Ramón Siscar.
Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch.
Sr. D. Eusebio Guell y Bacigalupi.

Sr. Marqués de Montoliu.
Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.

Sr. D. Juan Prats y Rodés.

Sr. D. Odón Ferrer.
Sr. D. N. Joaquín Carreras.

Comisión Directiva.
Sr. D. Fernando de Delás.
Sr. D. José Carreras Zuriach.
Excmo. Sr. D. Roberto Robert y Surís.

Administrador,
Sr. D. Simón Ferrer y Ribas.

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

La formación de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, aún después de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos; al hijo que con el producto de su trabajo mantiene a sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia: al que habiendo contraído una deuda, no quiere dejarla a cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia, etc.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de la Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las **PÓLIZAS SORTEABLES** que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Delegado en Badajoz, D. Victoriano Camacho.—Agentes especiales, señores Uceda Hermanos.—Agentes adjuntos, D. Antonio Pozo y Fernando Cabanillas.

Banco Vitalicio de Cataluña

Compañía general de seguros sobre la vida a primas fijas, domiciliada en Barcelona, ANCHA, 64. Delegaciones en toda España.

Capital de garantía independiente del aportado por los asegurados

10.000.000 de pesetas.

Las familias, mediante pequeños ahorros, pueden crearse un capital respetable. Por ejemplo: un padre, a la edad de 30 años, pagando 25 duros anuales, lega a su esposa e hijos un capital de 1.000 duros. ¿Quién no puede ahorrar esta pequeña cantidad?

La prima puede fraccionarse en semestres o trimestres, lo cual facilita el pago.

Cuando se han pagado ya tres anualidades, el seguro no puede caducar.

Después de tres años, la Compañía hace préstamos con la garantía de las pólizas en proporción a su valor actual.

Las muchas combinaciones que tiene establecidas el VITALICIO tanto para caso de muerte como para caso de vida, satisfacen completamente todas las necesidades de las familias, sean cuales fueren las circunstancias en que se encuentren.

Delegado en la provincia de Badajoz, Sr. don Sancho Sanabria, Sal, 17; Agente general, señor D. Manuel González Silva.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS AMORTIZABLES A CORTO Y A LARGO PLAZO, CON INTERÉS DE CINCO POR CIENTO.

Este Banco, hace préstamos en metálico a los propietarios de fincas rústicas y urbanas, dando hasta la mitad de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte. Son reembolsables por medio de anualidades, calculadas de manera que el capital recibido quede amortizado en un periodo de cinco a cincuenta años, o en menos tiempo, por la facultad que tiene el prestatario de devolver en cualquier época, el todo o parte del préstamo.

D. Eduardo Vazquez Gomez, AGENTE de este respetable Establecimiento de crédito, facilita gratuitamente cuantas noticias se le pidan sobre los préstamos, gestiona eficazmente cerca del Banco la realización de las peticiones y demás operaciones análogas que se hagan por su conducto.—Se encarga del examen de los títulos de propiedad, de adquirir los documentos que deben acompañarse y de cuanto sea preciso hasta su com-

pleta realización.—Adelanta los fondos necesarios para ello incluso los de inspección de las fincas ofrecidas en garantía.—Pago de los semestres una vez realizado el préstamo y de las cantidades que se adelanten a cuenta del capital.—Compra y venta de Cédulas Hipotecarias y pago de sus respectivos capones. Reserva, actividad y economía.

Dirigirse al citado D. Eduardo Vazquez Gomez, Sepúlveda 6, principal, Badajoz.

EDUARDO VAZQUEZ GOMEZ, Agrimensor y Perito-Tasador de tierras.

Sepúlveda, 6, Badajoz.

Trabajos topográficos.—Mediciones, tasaciones y división de fincas rústicas.—Colonias agrícolas.—Levantamiento y copia de planos.—Trabajos catastrales.—Planos especiales de términos municipales.—Amillaramientos, deslindes, amojonamientos.—Cálculo y reducción ó equivalencia de superficies.—Practicase con aparatos especiales sin emplear cadenas, cintas, ni medida alguna longitudinal, con gran economía de tiempo, coste y resultados prácticos de verdadera exactitud. Consultas referentes a la agrimensura y agronomía.

COMPRA, VENTA Y ADMINISTRACION DE FINCAS.

JOYERÍA, PLATERÍA Y RELOJERÍA

bajo la dirección de

FRANCISCO ORTIZ,

Oficial joyero que fué de SS. MM. los reyes de Portugal.

Especialidad en trabajos para el culto y en joyería artística.

Calle de la Soledad, 16, Badajoz.

Agencia general de negocios

BAJO LA DIRECCION DE D. ISIDORO F. SOLANO.

Oficinas: Gobernador, 14, Badajoz.

Esta acreditada casa, que se distingue por su actividad y económicos honorarios, admite representaciones de Ayuntamientos, Empresas, Sociedades, Bancos, Casas Editoriales, de Contratación y particulares.

También se hace cargo de compra, venta y administración de fincas, colocar y facilitar capitales, cobros y pagos al Estado, cancelación de fianzas, redenciones de censos, constitución de depósitos, cobros de sus intereses, pensiones de clases pasivas, incoación de expedientes, y cuantas gestiones se le encomienden en las oficinas Eclesiásticas, Militares, Delegación de Hacienda, Gobierno civil, Diputación provincial, Banco de España, etc.

Contesta a correo vuelto las preguntas sobre trámites de asuntos, y resuelve las consultas que le hagan, efecto de dudas que ocurran en la práctica de las reformas administrativas.

LABORATORIO FARMACEUTICO

DE DON PEDRO SORIANO.

57, SAN JUAN 57.

Frente a la Iglesia de la Concepción (Gabrieles).

¡El mejor y más eficaz remedio contra las tercianas, cuartanas y demás fiebres intermitentes!—El autor de las purgas contra tercianas y cuartanas.

Estas píldoras, de las cuales una sola caja basta para curar radicalmente toda clase de intermitentes en la inmensa mayoría de los casos, están causando la admiración de cuantos las toman por sus felices resultados. Es el específico más seguro de todos los descubiertos hasta hoy y de una gran facilidad para tomarlo. Tiene además la virtud de reparar prontamente las fuerzas perdidas y ser un enérgico resolutivo de las inflamaciones del bazo.

Único depósito en Badajoz, farmacia y laboratorio químico de D. Pedro Soriano, calle San Juan, 57.

Denticina infalible.—La denticina de Soriano es la maravilla de los niños; con su uso a tiempo es muy difícil que perezcan éstos por graves que se encuentren. Extensas instrucciones acompañan al medicamento para que las madres puedan aplicarlo con suma facilidad.

Farmacia, calle de San Juan, 57.

El tesoro del estómago.—La especialidad que tenemos el honor de anunciar al público bajo este nombre, es la forma más inocente, para combatir todas las afecciones del estómago sean o no dolorosas; las dispepsias, gastralgias, acedías, vómitos, malas digestiones, mal gusto de boca, etc., etc., ceden, como por encanto, a la benéfica acción de nuestro remedio.

Extensas instrucciones acompañan al medicamento.

Licor de brea.—Preparado a toda concentración con el alquitrán superior de Noruega, por un medio especial de Soriano, y ya muy conocido por sus positivos y grandiosos resultados; frasco 1 peseta 50 céntimos.

LA COMPETENCIA.

Bazar de ropas hechas.

BERNARDO GUERRERO.

Río, 6 y 8, Badajoz.

Ternos de lana para la presente estación, desde 50 rs.; ídem mezcla ó patenes algodón, desde 40; en prendas sueltas hay pantalones a 8 rs. y chalecos a 6.

Nota.—Gran surtido en géneros negros y de

colores para la confección de prendas a medida.

No asustarse y visitar esta casa para ver la verdad de sus anuncios.

Calle del Río, números 6 y 8, frente a Sta. Ana.

RELOJERIA

de

Joaquín Salvatella.



RELOJERIA

de

Joaquín Salvatella.

SUCESOR DE GUERRA.

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, deseoso siempre de ofrecer más ventajas a su numerosa clientela, acaba de recibir un grande y variado surtido de relojes de todas clases; remontoirs áncoras, tres tapas plata, para caballeros, a 32 pesetas; más grandes, a 50 pesetas; para señora, desde 27 a 50; de níquel, desde 15 pesetas; hay un variado surtido en cadenas desde 1'50 pesetas en adelante.

Se hacen toda clase de composuras con prontitud, esmero y economía, a precios muy baratos y todo con garantía.

Badajoz. — Campo de San Juan, núm. 21.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos hipotecarios amortizables.

Este establecimiento hace a los propietarios de fincas rústicas y urbanas préstamos en metálico, con interés de cinco por ciento reembolsables por medio de anualidades, calculadas de manera que el capital recibido quede amortizado en un periodo de cinco a cincuenta años a voluntad del peticionario.

Los Sres. D. Benito Rincon é hijos, Banqueros, y únicos comisionados en la provincia de Badajoz de este respetable establecimiento de crédito, facilitan gratuitamente cuantas noticias se les pida referente a los préstamos y gestionan con interés cerca del Banco cuantas peticiones se hagan por su conducto sin que los peticionarios tengan que pagar comision alguna por este servicio.

La inspección de las fincas ofrecidas en garantía se hace por inspectores que el Banco envía a provincias, siendo estos los únicos que aprecian su valor y los que indican la cantidad porque pueda realizarse el préstamo.

Para más detalles dirigirse a Benito Rincon é hijos, Banqueros, Badajoz, Plaza de la Constitución, 3.



CASIMIRO BARAINCA

Cirujano-Dentista.

CALLE DEL GRANADO 17, PRINCIPAL.

Consulta permanente y gratuita.

Especialista en la curación de las enfermedades de la boca, limpieza de dentaduras, empastes y extracción de dientes, muelas y raigones sin ningún riesgo.

Colocación de dientes y dentaduras artificiales que sirven para hablar y masticar perfectamente.

Se venden toda clase de dentífricos y cepillos caoutchouc para la limpieza y conservación de la dentadura.

RELOJERIA SUIZA

DE

PLAZA

Victor Redondo.



de S. Juan, núm. 9.

A 32 pesetas y media Relojes remontoir con tapas de plata, dos cristales, áncora-linea recta, tamaño grande, para caballero.

Gran surtido en relojes de oro con incrustaciones de diamantes y diversos caprichos para señora y caballeros. Relojes de plata, acero negro, metal, marfil y níquel, en clases y dibujos preciosos. Relojes de pared, sobremesa, y despertadores de varias formas. Relojes de torre garantizados. Cadenas de gran gusto en plata, doble y níquel.

TODO A PRECIOS BARATISIMOS.

No comprar sin ver antes los precios de esta acreditada casa.

9, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 9.

Nota. Sigue la renombrada garantía en las composuras que se la confien.

Peluquería de Blanco.

CALLE

CALLE

de la Soledad

de la Soledad

número 32.



número 32.

BADAJOZ.

El dueño de esta acreditada peluquería, montada como la primera de su clase en Madrid, tiene el honor de ofrecer al público un esmerado servicio con toda la prontitud y limpieza que el oficio requiere.

En dicho establecimiento se hacen toda clase de trabajos referentes a peluquería.

También en referido establecimiento se desea un dependiente.

Imp. y encuadernación de Uceda Hermanos.